

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 196

Se publica los sábados

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > —
Al año.....	4 > —

REDDCCION Y ADMINI STRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

De elecciones

Mañana se celebrará el acto de la proclamación de los candidatos a las concejalías vacantes Irán a la lucha liberales, mauristas y obreros, y no publicamos hoy relación de candidatos hasta ver lo que mañana sucede, pues pudiera ocurrir que muchos que hasta los momentos actuales parecen dispuestos a luchar, desistieran de hacerlo a última hora.

Los que resulten proclamados o elegidos para los cargos de concejales contraerán ante el pueblo de Guadalajara responsabilidades grandes. Nuestra capital está en camino de experimentar una transformación vital y el futuro Ayuntamiento ha de ser el encargado de encauzar ese desenvolvimiento, desbrozando un camino que no se presenta ciertamente cuajado de flores, sino lleno de obstáculos.

Esperamos confiados que todos aquellos que en la próxima lucha electoral triunfen, se percatarán de la misión que por anticipado se imponen. Ahora es preciso ir al Municipio de Guadalajara completamente desprovistos de miras partidistas, dejando a un lado prejuicios de partido o de secta, con la vista puesta únicamente en el porvenir de Guadalajara, primordial aspiración de todos cuantos deseen cumplir fielmente las aspiraciones del pueblo.

Nuestra mayor satisfacción será que, una vez pasado el fragor de la lucha, cuando cese el calor del combate, los elegidos, sean quienes fueren, olviden las rivalidades que momentáneamente hayan podido distanciarlos, y trabajen unidos en la santa misión de engrandecer al pueblo que les haya otorgado sus votos.

La crisis resuelta

Al cerrar este número recibimos un telegrama de la Agencia Mencheta, en el cual nos comunican la resolución de la crisis.

A las siete de la tarde jurará en Palacio el siguiente Ministerio:

Presidencia, García Prieto.
 Estado, Alvarado.
 Hacienda, Ventosa.
 Guerra, La Cierva.
 Marina, Jimeno.
 Gobernación, Bahamonde.
 Gracia y Justicia, Fernández Prida.
 Fomento, Alcalá Zamora.
 Instrucción pública, Rodés.

**

Ha terminado la crisis política más laboriosa que se ha registrado desde la Restauración. Hemos vivido ocho días de honda inquietud, de vivísimo interés político, de terrible conmoción espiritual.

Al conocer la formación del nuevo Gobierno la gente ha respirado satisfecha. Esta satisfacción ha obedecido, más que a nada, a que ha terminado un período de forzosa interinidad, que nos tenía en constante tensión nerviosa. Ahora el país espera los actos de los nuevos gobernantes para juzgarlos debidamente.

La crisis última se presta a muchas consideraciones. Tal vez se hagan en las columnas de este mismo periódico. ¡Son tantas las enseñanzas que de los acontecimientos de estos días se desprenden!...

Por hoy, nada más decimos. Serenados los espíritus tiempo habrá de hacer los debidos comentarios.

NUESTRA INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Constantemente estamos recibiendo felicitaciones por lo bien montado que tenemos el servicio de información telefónica con Madrid, por el cual el público de Guadalajara está al corriente del desarrollo que la crisis ha tenido, pues los telegramas de nuestro corresponsal nos comunicaba noticias que las ediciones de

tarde de la prensa de Madrid no alcanzaba.

Con sumo gusto servimos al público, puesto que a él es a quien tenemos que agradecer y tener satisfecho, aunque para ello tengamos que hacer los mayores sacrificios.

PICADILLO

Tras de verse en un aprieto ya es Poder García Prieto.

Gracias al señor Cambó la crisis se resolvió.

Parlamentarios los tres: Cambó, Ventosa y Rodés.

Les gritan los compañeros, diciéndoles embusteros.

Pero ellos no dicen nada oyendo tal andanada

Y viéndose en la poltrona, dicen: *Barcelona es bona.*

Aquí no ha pasado nada... Y la nación, encantada.

Sólo los contribuyentes enseñan algo los dientes.

Porque en Hacienda un Ventosa es cosa muy peligrosa.

En cambio está en su elemento el gran Niceto en Fomento.

Por lo menos habrá ahora tren a Alcalá y a Zamora.

¿Alvarado vuelve a Estado? Lo siento por Alvarado.

Porque le marearán el inglés y el alemán.

Y colorín, colorado..... Este cuento se ha acabado.

UN DIA DE CRISIS

La joven del escaparate

Por casualidad nos hemos encontrado en Madrid el día maurista de la crisis. Día feliz para los jóvenes amigos de don Antonio; día grande para *El Mentidero*; día de gloria para *La Acción*. El apostol, el evangelista (¿San Juan o San Pablo?) iba, por fin, a ocupar el elevado solio.

España estaba salvada; España surgía del abismo para elevarse a las cumbres excelsas del poderío y de la grandeza....

Al salir de casa por la mañana zumbaban en nuestros oídos las frases de júbilo leídas la noche anterior en el órgano de Delgado Barreto. Frases que, entre líneas, parecían decir: «¡Don Antonio, por Dios: la alcaldía de Madrid!»

La mañana está hermosa; un sol espléndido conforta los cuerpos y hace brillar en las almas destellos de fuerte esperanza.... Los tranvías de las Ventas y de Carabanchel son asaltados por gentes piadosas que, cargadas de coronas y flores, encaminanse a los cementerios a tributar un recuerdo a aquellos que se fueron para siempre.

Este espectáculo no ha conseguido enturbiar la alegría que en nuestro espíritu despiertan las caricias de este sol otoñal madrileño, que no podrán quitarnos nunca París, Londres ni Berlín, sol tibio, sol que acaricia y no quema, que nos envuelve en suavidad, en paz, en armonía....

Paseamos... Y sin saber por qué, nos hemos detenido ante un escaparate. Detrás de él, sentada a la máquina, una joven bellísima borda una tela de raso. Se ha abusado de la frase, pero nunca se habrá aplicado mejor que en este caso: la muchachita bordadora es una verdadera madona de Boticelli. Sus ojos negros, de una dulzura infinita, destacan sobre un rostro de palidez lechosa; sus labios rojos, ligeramente contraídos, marcan una mueca de resignación; sus manos marfileñas, dedos largos y redondos, parecen hechas para acariciar la cabeza de un príncipe encantado....

Por un momento, hemos olvidado a Maura, a Sánchez de Toca, a García Prieto... Contemplando a la muchachita resignada, que seguramente no entiende de política, permanecemos abstraídos. ¿Qué valen, qué representan las luchas de los hombres ante el misterio de unos ojos negros? ¿Qué importancia tienen las tragicomedias de un pueblo comparados con el drama de un alma solitaria, perdida en el tráfico mundanal?

Porque para nosotros es indudable que aquella muchachita es la heroína de una tragedia oculta. Nos lo dicen sus ojos tristes, su aspecto sumiso, su cuerpo fatigado por un trabajo embrutecedor. Que manden unos o gobiernen otros, es lo mismo: ninguno impedirá que triunfe la injusticia social, ninguno logrará que la muchachita bordadora se libere de una explotación inicua, que la tendrá horas y horas inclinada sobre la máquina, a cambio de una mísera soldada.

Triunfe éste, triunfe aquél, las manos nacidas para acariciar la melena de un príncipe encantado llegarán a la vejez acribilladas a pinchazos.

Y mientras los hombres luchan y batallan, la bordadora del escaparate seguirá amarrada al potro de un jornal insuficiente, que no le permitirá lujos grandes ni pequeños, pero que, a cambio de eso, desarrollará en su cuerpo delicado los gérmenes de la anemia o el bacilo de la tuberculosis...

¡El Imparcial, El Liberal!...

Hemos comprado un periódico cualquiera. Todos dicen lo mismo: el señor Tal visita al señor Cual, don Fulano conferencia con don Mengano, Zutano en Palacio... Nos decidimos a invitar a Zutano y a Palacio nos dirigimos. Pero ¡ay! Mientras Zutano penetra en el regio alcázar, nosotros nos tenemos que contentar con quedarnos en la Plaza de Oriente, contemplando, en unión de otros curiosos, la mole granítica, enigmática y alusta. Todos quisiéramos en este momento disponer de la capa mágica que nos hiciera invisibles... Envueltos en ella, atravesaríamos dorados salones, cruzaríamos estancias suntuosas, pisaríamos blandas alfombras y llegaríamos al severo aposento donde nuestros estadistas exponen al Rey sus más íntimos pensamientos...

No disponemos de la capa invisible y tenemos que limitarnos a contemplar la entrada y salida de personajes políticos.

Los periodistas, ágiles, flexibles, inquietos, se agrupan unas veces, apártanse otras, avizoran impacientes la llegada de automóviles y coches, interrogan a los palaciegos que salen, quizás con algún encargo, que permita descubrir una pista cierta...

Grupos de jóvenes mauristas, bien vestidos todos ellos, con hermosos gabanes de cinturón los unos, con pantalones abombados y americanas cortas los otros, sonríen satisfechos. Entáblanse discusiones acaloradas. «Don Antonio formará Gobierno»... «Don Antonio no lo formará»... «¡Que sí!»... «¡Que no!»...

Aparece un auto por la calle de Bailén. ¿Será? ¿No será? En el auto, una dama hermosísima, envuelta en pieles, se reclina majestuosa en el asiento. Contempla curiosa los grupos apostados en la Plaza. Después se reclina de nuevo con un gesto de desdén y de cansancio. El mismo gesto de cansancio de la joven bordadora. Sólo que en el caso de la dama, el cansancio significa hastío, y proviene de la hartura; en el otro, el cansancio es resignación y equivale a aspiraciones no satisfechas jamás....

Entre un partidario del «¡Maura, sí!» y un defensor del «¡Maura, no!» la discusión acalorada llega a adquirir caracteres de violencia. Los puños se alzan amenazadores, brillan los ojos de los contendientes, la pelea es inminente, la lucha va a estallar frenética.... Paternal y beatífico, un guardia de Seguridad separa a los dos contrincantes, y exclama:

—¡Vamos! ¡No se peguen ustedes por semejantes tonterías!

Esta frase del bonachón defensor del orden público nos produce un efecto indefinible. Nosotros, creyentes fervorosos en la política, que por ella nos apasionamos, que por ella luchamos, nos hemos sentido inquietos ante la sentencia proferida por el guardia en tono paternalmente dogmático. ¿Tendrá razón? ¿Estaremos

preocupándonos demasiado de esas tonterías? La duda es siempre fatal y, guiados por ella, nos hemos alejado de la Plaza de Oriente, sin saber nada, sin comprender nada, sin darnos cuenta de nada. La frase del guardia tiene una grandeza shakespeariana. «¡Macbeth, tú serás rey!», dicen en la tragedia del gran Guillermo. «¡Tonterías!» ha dicho el guardia en la Plaza de Oriente.

Y en un momento de claudicación vergonzosa, de gran desilusión, hemos puesto al mismo nivel de grandeza las dos frases pronunciadas en el drama de Shakespeare y en este otro intenso drama político que tiene por escenario la Plaza de Oriente de Madrid.

Un sueño

El día ha sido pródigo en emociones. Los jóvenes mauristas, decepcionados ante el fracaso de Don Antonio, han gritado más que de costumbre. Ha habido pallos, carreras, sustos, desmayos...

Hemos caído rendidos en la cama. Y al poco rato, hemos empezado a soñar.

La Plaza de Oriente era un inmenso salón de baile. En una danza infernal, Maura bailaba con la joven del escaparate; la dama del auto hacía pareja con Sánchez de Toca; el guardia de orden público danzaba frenéticamente en el centro de un corro que, con música de Foglietti, cantaba «¡Maura, sí!», «¡Maura, no!»; un público numeroso aplaudía a rabiar, y mientras Delgado Barreto gritaba: «¡Es el único! ¡Es el amo!»; un eco gigantesco repetía atropelladamente: «¡Tonterías! ¡Tonterías!...».

Desperté sobresaltado. En la habitación inmediata, mi criada gritaba:

—¡Señorita! ¡Han subido dos reales el kilo de carne!...

Caí desmayado.

Auristelo.

DE BRIHUEGA

La feria

El día 24 dieron principio las ferias en esta villa. A las ocho de la mañana la banda de música recorrió las calles tocando una bonita diana; a las diez, se celebró en la parroquia de Santa María una solemne función en honor de la Patrona.

El 25, al amanecer se verificó el encierro de los toros a la plaza de San Felipe, y a las diez de la mañana se hizo la bajada en igual forma que para la fiesta de agosto; por la tarde, a las tres, empezó la capea de los toros, en la que no faltaron toreros ni tampoco los sustos y revolcones correspondientes siempre a esta fiesta.

La corrida.—El día 26, a las tres y media, hecho el despejo por la cuadrilla compuesta de varios aficionados al frente del novillero Emilio Llorente (Bomberito), salió el primer toro que despachó de una estocada algo tendida y un descabello que hizo innecesaria la ayuda del puntillero. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo en hombros de los aficionados.)

Al segundo le dió una gran estocada hasta el puño, dos intentos de descabello y al tercero acierta. Palmas.

En resumen: los toros superiores, los

aficionados hicieron lo que buenamente pudieron, y Bomberito estuvo valiente con el capote y la muleta, dejando a buena altura su fama de torero entendido y que promete, y el público satisfechísimo de haberse divertido un rato.

Los demás festejos que completaban el programa, como eran conciertos en el ferrial, elevación de globos grotescos, cucañas y alguna otra cosa más, se han quedado para el año que viene, pues como no había comisión de festejos, quien mandó hacer los programas puso muchas cosas, incluso los nombres de los hermanos Saleri II y III, sin contar con los pocos fondos que había para tanto.

Otro año lo arreglarán bien todo, porque no resulta subir mucho, como le ha pasado al que redactó los programas, y que luego se queden la mayoría de cosas en dichas.

AYUNTAMIENTO

Se ha denegado al arrendatario del teatro Principal, D. José Sáenz, la prórroga solicitada en el arriendo de ese edificio y también la pedida por Evaristo Arenal, en el del lavadero público de Santa Ana.

—La Diputación provincial ha desestimado la solicitud de subvención a este Municipio, en concepto de capitalidad, recientemente formulada por el Ayuntamiento.

—Ha sido convocada la Junta municipal para hoy sábado, á fin de someter á su aprobación el acuerdo de la Corporación de conceder á la fábrica «La Hispano» exención de cuantos arbitrios que puedan afectar á las materias que emplee en la fabricación.

UNA FIESTA EN ALBALATE DE ZORITA

Galantemente invitados por nuestros particulares amigos D. Norberto Anaya, D. Gregorio Magallares, D. Felipe García y D. Leandro Pérez Alecha, a una becerrada en Albalate de Zorita. Alla fuimos y de ser francos, no creímos que en un pueblo tan pequeño hubiese tal unión y arrestos para celebrar fiestas como la presenciada por nosotros, y si a esto añadimos que la plaza instalada en terrenos particulares presentaba aceptable conjunto, veremos en ello la mano de los ya nombrados amigos, que con la ayuda de otros señores no menos entusiastas, realizaron dicha fiesta a los siete días de pensada.

La presidencia, formada por las señoritas Vicenta Pastana, Pilar Martínez, Blasa Anaya, Milagros y Asunción Domínguez, Joaquina y Dolores Domínguez-Villanueva y Casildita Pérez, ésta madrileña de nacimiento, pero alcarreña de corazón, asesoradas por el dignísimo diputado del distrito D. Manuel Brocas, que con su presencia dió un alto relieve a la fiesta, no sabiendo qué admirar en el conjunto presidencial, si la lozanía de tanta

cara bonita o el clasicismo y donaire con que de sus juveniles y garbosos cuerpos pendía el mantón de manila, la peineta de teja y la airosa mantilla; en fin, un dechado de gracia y hermosura.

Comenzó la lidia de dos becerros de casta, previo el despejo hecho por don Juan Martínez y D. José María Domínguez, que montaban jacas de pura sangre, evolucionando como dos consumados jinetes.

Se dió suelta al primer becerro, que de salida arremetió con los picadores de tanda D. Felipe García, D. Pedro Pastrana y D. Leandro Pérez, tomando con codicia varias varas, y demostrando los varilargueros actitudes poco comunes, que me recordaba los tiempos de los célebres Calderones; actuaban como monos sabios los intrépidos Jaime Ballesteros, Casimiro Valdminos, Pedro Pastrana-Castillo y Valentín Corralo.

Fué banderilleado por don Antonio Prieto, que también actuaba como matador, y ayudado por los señores Pedro Meco, Abundio Anaya, teniendo de peones a los señores Gregorio Magallares, Norberto Anaya, Juan Fernández, Saturnino Magallares, Nemesio Villanueva, Leocadio López, Tomás Olivar, Gerardo Ballesteros, Wenceslao Magallares y otros de cuyos nombres siento no recordar.

El matador D. Antonio Prieto, tuvo que habérselas con un toro de cuidado, pero le dió muerte después de una laboriosa faena de media estocada y un certero descabello a pulso, que le valió una ovación.

Hecho el arrastre de este toro por las mulillas que guiaban los hermanos Bernardo y Félix Pastrana, se dió suelta al segundo becerro de la tarde, que hizo una lidia noble y brava; correspondía matar este becerro al señor Pérez-Pech, el cual, galantemente cedió la muerte del mismo a Antoñito Brocas, actuando como banderilleros y peones Miguel Brocas, Saturnino Pérez, Ernesto Cob, José Blanco, Marcial Meco, Isaac Fernández, José y Eleuterio Anaya, Juan María Domínguez y Emiliano Pastrana; que bregando y pareando nos recordaban aquellos que en tiempos no muy remotos se llamaron Guerra, Fuentes y Mazantini; Ernesto Cob puso un par de las de lujo superiormente, al relance, en el propio merrillo, par que se aplaudió mucho; en la brega se distinguió como peón de confianza Saturnino Pérez, que siempre estuvo oportuno y junto al maestro, y digo maestro porque Antoñito Brocas, desde esta agradable tarde, tiene el título de tal por la guapeza, hechuras toreras e inteligencia con que paró al morlaco, que si bien era noble, tenía que matar. Solo, en los medios y ayudado de su peón de confianza Saturnino Pérez y del aficionado Mignete, después de varios pases con la derecha, uno colosal de pecho y un molinete, adornándose, dió una estocada hasta la guarnición y en todo lo alto, rematando tan colosal faena un certero descabello a pulso que hizo innecesaria la puntilla, valiéndole una ovación, vuelta al ruedo en hombros de sus admiradores y los tres apéndices del becerro; al dirigirse a la presidencia fué aclamado por las señoritas que la formaban y obsequiado con sus sonrisas, palmoteos y flores.

Terminada esta parte de la fiesta se formó una cabalgata compuesta de las señoritas presidentas, señores lidiadores e invitados, llevando a la cabeza al Sr. Brocas, a quien todos los del pueblo de Albalate de Zorita y amigos que allí hacen su residencia veraniega, quieren como un padre por su cariñosa expresión y amable trato, haciéndole acreedor a esto y mucho más, porque sólo por complacer a sus amigos abandonó sus múltiples ocupaciones; todos se dirigieron al Casino donde se tomó un refresco y se bailó mucho, demostrando, tanto las señoritas como los lidiadores, que lo mismo dominan el arte de Cúchares y Chiclanero que a Terpícore.

Al siguiente día se organizó, en honor del Sr. Brocas e invitados, una jira campestre, donde se sirvió una sencilla, pero abundantísima comida, en la que entraban como componentes principales la carne de los becerros lidiados; durante ésta se hicieron varias fotografías, y terminó esta tan agradable fiesta con una cena y baile en el Casino, desde donde salimos para despedir al Sr. Brocas que partía para Madrid.

No he de terminar esta crónica sin decir que la plaza, aunque la fiesta era puramente particular, estaba abarrotada de público que demostró gran sensatez obedeciendo las órdenes de su dignísimo alcalde D. Norberto Anaya, dando a la fiesta gran realce y hermozeando el cuadro que la plaza presentaba llena de luz y alegría como en los típicos días de nuestra fiesta nacional; también vimos allí a las autoridades y personalidades más salientes de los pueblos comarcanos.

A los iniciadores, incansables organizadores de esta fiesta, Sres. Anaya, Magallanes y Pérez, mi enhorabuena, lo mismo a todos los socios que corroboraron a la misma, y un voto de gracias al afamado diestro Rodolfo Gaona, que galantemente cedió capotes, muletas y estoques para la lidia y muerte de los becerros, mandando en su representación a su administrador D. Paco, rogando a todos no sea ésta la última fiesta de esta índole a la que gustoso acudirá el cronista, amigo de todos.

Rodrigo Alecha.



PRINCIPAL

Inauguróse la temporada de variedades en nuestro Principal coliseo el domingo anterior, actuando los rotables barristas cómicos *The Gustinos* y la *petit* canzonetista imitadora de estrellas, *Geese*.

De los primeros no hay que hablar, pues bien cimentada tienen su fama en esta población, donde tantos aplausos han cosechado en sus diferentes actuaciones.

Geese no nos convenció y creemos que tampoco al respetable.

Alternaron dichos números con la película folletinesca «Libertad», de la casa

Trans-Atlantic, en la que son celebradísimos las proezas de Polo.

*
**

Para mañana se anuncia el debut de la afamada estrella de variedades Eugenia Roca, que viene precedida de gran fama, procedente del teatro de la Comedia, de Madrid, donde ha actuado con éxito formidable.

Completará el programa el debut de los notable gimnastas *The Marconis* y la exhibición de dos episodios de la película «Libertad».

Apesar de lo atrayente del programa no se han alterado los precios.

El aprendiz Zizerilla.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL ABRIACENSE

Muy Sr. mio: Para desmentir las dudas que pudieran tener los electores del primer distrito y creyéndole a V. interesado en la defensa de los intereses de la capital, ruego a V. diga en su periódico que no es cierto que retire su candidatura independiente su siempre s. s. q. b. s. m.

Felipe Muñoz.

LA CRUZ ROJA

Con insistencia hemos oído lamentarse a señores que componen la Junta directiva de dicha Asociación, que en plazo no muy lejano se verán en la precisión de tener que cerrar la Casa de Socorro que tienen establecida en la Plaza de Marlasca.

La causa de esta resolución obedece a que los recursos con que cuentan para su sostenimiento no alcanzan para sufragar los gastos de la misma, aunque éstos son los más insignificantes posibles, pues los señores antes dichos procuran hacerlo todo dentro de la mayor economía posible.

De lamentar es esta decisión, pues con ella se privaría a Guadalajara de un centro muy necesario cuyas ventajas las estamos apreciando desde que se instaló.

Nosotros desde estas columnas nos permitimos hacer un ruego a las Corporaciones, con el fin de que cooperen dentro de sus fuerzas a tan benéfica institución, y a todo el pueblo de Guadalajara, para que sin pérdida de tiempo se inscriban en las listas de socios de la misma, pues este será el único medio para que subsista.

Instrucción pública

De conformidad a lo prevenido en el capítulo 10 del Estatuto general del Magisterio de primera enseñanza de 12 de abril último y demás disposiciones complementarias, aclaratorias y explicativas

SE VENDE dos vacas jóvenes para cría o labor, en el Casar de Talamanca. Para tratar, con Daniel Carpintero, en dicho pueblo. 4--1

Fábrica de jabones

Esteban y Junquito

- DESPACHOS: Museo, 22 y Jáudenes, 4 -
— GUADALAJARA —

Temporada de invierno

Trajes para caballero, cadete y niños. Vende más barato que nadie.

Bazar Parísien

al mismo, con esta fecha han sido hechos los siguientes nombramientos de maestros interinos para las Escuelas Nacionales de primera enseñanza que se indican, con 500 pesetas anuales de sueldo y demás correspondientes emolumentos:

D. Juan González Prieto, para Majael-rayo.

D. Marcos Santuy Benito, para el Ordial.

D. Juan José Sanz Tirado, para Castilnuevo.

D. Manuel Saez Rubio, para Valtablado del Río.

D. Pedro Guijarro Collada, para Durón.

D. Julián Redondo Pérez, para Albandiego.

D. Paulino del Sol García, para Cuevaslabradas.

—*Posesiones.*—En Campillo de Dueñas, se posesionó D. José Marín Mulo; en Sacecorbo, D.^a Dionisia Puente; en Anchnelo del Pedregal, D. Crescencio Sánchez Malo.

—*Ceses.*—En Berninches, ha cesado doña María Saiz Sancho; en Albalate, don Pedro Guijarro y en Bujarrabal D. Juan Ganzález Prieto.

—A la Sección de Ihesca, se pide los antecedentes profesionales de D. José María Malo y a la Sección de Segovia, se remiten los de D.^a María Saiz.

Subasta de víveres

La Comisión provincial ha acordado contratar en públicas subastas el suministro de víveres y combustibles con destino al Hospital civil provincial y Casa de Maternidad y Expósitos, durante los años naturales de 1918, 1919 y 1920, cuyas subastas tendrán lugar en el Palacio de la Excm. Diputación, el jueves 6 de diciembre próximo y hora, el del primer grupo, a las diez de su mañana; el del segundo grupo, a las once y el del tercer grupo, a las doce, con sujeción al pliego de condiciones, precios, límites y modelo de proposición que ha de servir de base para las tres subastas anunciadas y que a continuación se insertan, cuyo importe se calcula el del primer grupo en 23.405'29

pesetas, el del segundo grupo 17.106'80 pesetas y el del tercer grupo en 23.630 pesetas, cada año.

Serán objeto de estas subastas la adquisición de los géneros que se determina en los grupos siguientes:

Primer grupo.—Aceite de oliva Sal común, Arroz Garbanzos, Azúcar, Pasta para sopa, Bacalao, Judías, Chocolate, Lentejas, Tocino.

Segundo grupo.—Patatas, Pimentón, Jabón, Huevos, Vino tinto, Carbón vegetal, Id. de cok o antracita, Leña de olivo.

Tercer grupo.—Pan común o de Castilla, Pan francés o molletas.

Para facilitar la concurrencia se declara potestativo en los licitadores ofrecer el suministro de uno o varios géneros de los comprendidos en los diferentes grupos, entendiéndose siempre para ambos Establecimientos.

En serio y en broma

En Guadalajara existe la epidemia del tífus exantemático. Al menos esa es la verdad oficial. En el Boletín de la provincia correspondiente al 12 de octubre figuraba la declaración de la epidemia. Con esa declaración se perjudicó notablemente al comercio de la capital, pues muchos forasteros se abstuvieron de venir a Guadalajara ante un anuncio tan alarmante.

Después de publicada aquella declaración oficial, no hemos visto aparecer ninguna otra desmintiéndola. Conste, pues, que en Guadalajara hay tífus: ésto ya lo sabían perfectamente las empresas del teatro y de los toros, pero además lo ha dicho el *Boletín Oficial*. Claro está que la epidemia no debe ser muy alarmante cuando no se ha reunido la Junta de Sanidad, ni se ha aislado a los enfermos, ni se han tomado las oportunas medidas sanitarias. Más vale así y peor fuera no verlo.

Y ahora en serio. Suplicamos a quien tenga poder para hacerlo que se publique una nueva declaración en el *Boletín Oficial*, dando por terminada la epidemia de tífus exantemático. Una de las razones para darla por terminada es tan concluyente como definitiva: esa epidemia no ha existido nunca en Guadalajara. Un caso, aislado hubo y el enfermo está ya paseando por las calles, muy preocupado por eso de la crisis, pero con mejor semblante que los de algunos mauristas cuando supieron que Don Antonio no formaba Gobierno.

Señor gobernador: Quitencs V. I. la epidemia del tífus, que pocas veces se podrá acabar tan fácilmente con una enfermedad.

Obras públicas

Las obras del último trozo de la carretera de Cogolludo a Torrelaguna, subastadas recientemente, están paralizadas por las gestiones del Ayuntamiento de Casa de Uceda, para que se varíe el trazado.

—Por haber fallecido los contratistas de Obras públicas, Sres. Larrarte y Dombriz, se dice quedarán paralizadas cuatro



contratas de Obras públicas de esta provincia.

—No se ha recibido la consignación de carreteras para el cuarto trimestre de 1917 y, por lo tanto, no tiene medios la Jefatura para colocar los obreros fijos de trabajo y empezar las reparaciones de carreteras estudiadas que tienen carácter de urgencia para que no se interrumpan las comunicaciones en el próximo invierno.

RECUERDO

Para las señoritas *Enriqueta Alonso y Esperanza Marquez.*

El tren avanza rápidamente. Nos va acercando velozmente al pueblo natal, a la pequeña patria chica. Se esfuman los contornos; y... ya está ahí la estación y a poco el pueblo. San Esteban de Gormaz.

Seis años de ausencia acrecen el amor al hogar nativo, a la casa solariega, a los patrios lares, a las calles por donde corrimos cuando niños, a la Iglesia en cuya pila bautismal, fuimos regenerados.

Vuelvo a pisar, con una emoción que tiene algo de religiosa, el suelo donde casi todos mis hermanos vimos la luz primera, donde mi padre luchó más de veinticinco años, donde mi hermanita Pilar, encanto de todos los míos, solo al Cielo, donde mi abuela materna y tantos míos duermen el sueño de los justos.

Me parece que hay algo de San Esteban en el oxígeno que de continuo refrigera mis pulmones, algo de su cal en mis huesos, algo de su hierro en las glóbulas de mi sangre, algo de su historia en los acontecimientos de mi vida, y que no podemos desprendernos jamás los hombres del ambiente que rodea nuestra cuna, de la aurora juvenil rosada, con sus ensueños de amor, de ilusiones y de luchas.

Volvemos al pueblo natal bobeando con nuestro cariño las impurezas de la realidad para hermosearla con los recuerdos bellísimos de la adolescencia, para ver en él más que lo puro y lo diáfano de los primeros años.

Se me antoja más azul aquél Cielo, más hermoso aquel panorama, más buenos aquellos hombres, más inocentes aquellas niñas, más productivos aquellos campos y más honda, más santa la calma de aquella naturaleza que me cobijara cuando niño, cuando empezaba a andar vacilante los primeros pasos de la vida.

Y vuelvo a recordar con temblorosa y santa emoción los compañeros de la niñez, los amigos de la juventud, la primera carta recibida de la primera novia.

Ya estoy en mi pueblo. Ay, sin embargo del cariño de mis parientes, de la afectuosa cordialidad de mis amigos, de la pureza del ambiente que parece que viene a acariciar mi rostro una tristeza gravísima empieza a apoderarse de mi ánimo. ¡Me faltaba algo! Estas cosas que veo me traen a la memoria ilusiones desvanecidas, ensueños defraudados, todo el pasado conmovedor de la niñez perdida y me ponen de relieve la vida actual, con sus luchas y sus preocupaciones, con todas las circunstancias críticas de los pavorosos tiempos en que media humanidad combate con la otra media.

Me rehago por un esfuerzo grandísimo de la voluntad. Y ya que estamos en San Esteban la heroica, miremos de frente a la actualidad toda y preparémonos para afrontar los peligros y las contrariedades...

Teodorico Lillo González.

DE SOCIEDAD:

En Valladolid ha fallecido la preciosa niña María López Infantes, hija del digno presidente de aquella Audiencia D. Leopoldo.

El cadáver fué trasladado a esta capital, donde llegó el miércoles último, con objeto de ser enterrado en el panteón que la familia tiene en este cementerio.

Enviamos a los Sres. de López Infantes nuestros más sentido pésame por la desgracia que en estos momentos les afije.

—Ha salido para Madrid, donde se propone pasar una temporada, la señorita M. Antonia Susana.

—Mañana domingo, festividad de San Carlos, celebrarán sus días las Sras. viuda de Reyes y Gautier y los Sres. de Manglano, Pelaez, Junquito y Masquele.

Reciban nuestra felicitación.

—Se encuentra enfermo el hijo menor de los Sres. de Largacha (D. Pedro).

Mucho celebraremos encuentre pronto mejoría.

—El jueves último celebraron su fiesta onomástica los Sres. Bozal, padre e hijo, queridos compañeros en la Prensa.

Con tal motivo enviamos a dichos señores nuestra felicitación.

—Se encuentran enfermas las Stas. Paz Aragón y Rosa Riera, cuyo restablecimiento deseamos.

—Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha sufrido, nuestro querido compañero el director de «La Palanca» Sr. Barrera.

Mucho lo celebramos.

—En su automóvil salieron ayer para Madrid los Sres. de del Río (D. Eduardo).

—Se encuentra restablecido por completo de la enfermedad que ha sufrido, el hijo de los Sres. de Verda (D. Tomás).

Mucho lo celebramos.

—Se encuentran en Madrid al lado de sus hermanos los Sres. de Valenzuela, la Sra. viuda de Agulla y Srta. de Hita.

—Después de su veraneo ha regresado a esta población la distinguida Sra. de Fernández Lesma, acompañada de sus hijas.

—En la Parroquia de Santiago, se ha celebrado, a las doce y media, la boda de la encantadora Srta. Ana Rita Bonilla, hija del digno presidente de esta Audiencia provincial don Juan, con el distinguido primer teniente de Ingenieros D. Antonio Guerediain.

La novia, que estaba bellísima, lucía elegantísimo traje de crespón blanco adornado con preciosos encajes y flores de azahar. El novio vestía el uniforme del arma a que pertenece.

Fueron apadrinados por la distinguida señora viuda de Guerediain, madre del novio, y por don Juan Bonilla, padre de la novia.

Después de la ceremonia se sirvió una comida en casa de los Sres. de Bonilla, no asistiendo más que los parientes de los contrayentes e íntimas de ambas familias.

Los nuevos esposos salen esta tarde para Madrid, continuando después su viaje por algunas capitales de Andalucía.

—Esta tarde, a las seis, se celebrará en los salones del Casino «Nueva Peña» una función cinematográfica, en la que se proyectarán preciosas películas.

Seguramente ha de verse muy concurrida

en la tarde de hoy esta elegante sociedad, pues será la primera función de la serie que se propone celebrar todos los sábados, durante la temporada invernal.

NOTICIAS

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana.

Día 5.—Juzgado de Sacedón, por disparo, contra José Saez Martínez, p. Sr. Merino, a. Sr. Palacios, p. Sr. Ayuso.

El mismo día.—Juzgado de Sacedón, por hurto, contra Anastasio Salvador Escamilla, p. Sr. Tortosa, a. Sr. Palacios, p. Sr. Ramírez.

Día 7.—Juzgado de Pastrana, por lesiones contra Luis Domínguez Gascón, p. Sr. Tortosa, a. Sr. Bravo y Lecea, p. Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Sigüenza, por estafa, contra Fernando del Valle Gómez, a. Sr. Zabía (D. B.) p. Sr. Ayuso,

✕ La Comisión provincial ha acordado fijar para celebrar sus sesiones ordinarias durante el presente mes de noviembre, los días 2, 3, 16, 17, 19, 20, 29 y 30.

✕ Sucesos.—En la calle de la Procesión, del pueblo de Villarejo de Medina, sufrió una caída el niño Cirilo Ortega Casado, produciéndose lesiones que fueron calificadas por el facultativo de pronóstico reservado.

—Por hurto de leñas en el monte Chaparral, propiedad de «La Unión Resinera Española», en término de Riva de Saelices, se instruye sumario por el Juzgado Instructor de Cifuentes, en averiguación de los autores del mismo.

—En el trayecto de la Estación de Humanes a la de Espinosa de Henares, cuando viajaba en el tren, le fué sustraído a Emilie Gil, un bulto con repas. El Juzgado entiende en el asunto.

—En el pueblo de Arbeteta se han agredido mutuamente los vecinos de dicho pueblo Martín del Amo y Eustaquie García, produciéndose lesiones con arma blanca.

Dicho hecho tuvo lugar en el sitio denominado «Prado ancho», del expresado término.

—Por efecto de la caída de un árbol se ha producido graves lesiones, el peon caminero, vecino de Yela, Pedro Alcalde Alcolea.

—Encontrándose guardando un rebaño de ovejas en el campo, el niño de 8 años, Fidel Mínguez, en el pueblo de Campillo de Ranas, hubo de hacer lumbre para calentarse, prendiéndosele las ropas y sufriendo tan grandes quemaduras que le han producido la muerte.

—En el establecimiento del vecino de Robledillo de Mohernando, Pablo Semelinos, se ha cometido un robo, habiéndole sustraído los autores, muchos géneros y efectos de paquetería.

La Guardia civil sigue la pista, creyéndose dará con ellos.

✕ En el Ferrol ha fallecido un ilustre paisano nuestro, D. Ramón Almazán, subinspector de segunda clase de Sanidad militar, herma-

no de nuestro también paisano don Rafael, farmacéutico de Aranjuez, a quien enviamos sentido pésame.

Intencionadamente ha sido incendiado en Zaorejas un depósito de resinas que han quedado inutilizadas en número de 1.600 arrobas.

A los dos días o sea el 23 del pasado fué incendiado en el mismo pueblo otro depósito de 50 arrobas de resina.

En Málaga ha dejado de existir D. Joaquín Yuste y Garoés, jefe de fomento que fué de esta provincia, y autor de una obra escénica titulada «Fraucho el Alcarreño».

Descanse en paz y reciban sus hijos nuestro sentido pésame.

Han sido destinados al servicio de la riqueza urbana de esta provincia los arquitectos D. Ramón Luccini y D. Rafael Pérez Valdés.

Militares.—Por ascenso al empleo inmediato ha sido destinado a Valladolid el Capellán del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Juan Oleina Terrado.

—Ha sido nombrado Jefe de los talleres del Material de Ingenieros, el coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—A virtud de permuta han sido destinados los primeros tenientes de Ingenieros don Manuel Carrasco, al primer Regimiento de Zapadores y D. Cesar de los Mozos Muñoz a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Ha sido nombrado jefe del Catastro de la riqueza rústica de esta provincia D. Ramiro Muñoz Remira, el que en breve fijará su residencia en esta población.

DE AGRICULTURA

La retama como alimento del ganado

En diversas localidades se emplea la retama como alimento del ganado, no sólo la espontánea, sino la que se obtiene de las siembras que se hacen con este objeto. Según el análisis de Grandean, la retama contiene.

Agua, 51,50 por 100.
Materias nitrogenadas, 4,50 por 100.
Materias grasas, 2,00 por 100.
Materias extractivas nitrogenadas, 3,00 por 100.
Celulosa, 29,00 por 100.
Cenizas, 1,00 por 100.

Con arreglo a estos datos, traduciéndolos en una forma más práctica, 100 kilogramos de retama verde equivale como alimento a 50 kilogramos de heno.

Es de mayor interés aprovechar las retamas cuando están tiernas y antes que por su desarrollo adquieran los tallos consistencia leñosa.

En Bretaña, Bélgica e Italia se siembra la retama en los terrenos más pobres, generalmente mezclada con avena, y se explota tres años, cuatro a lo sumo, obteniendo en varios cortes unos 15.000 kilogramos de forraje por hectárea y por año.

Selección mecánica de las semillas

La selección de las semillas es uno de los medios de progreso más útiles para el labrador. Mientras otros procedimientos

más perfectos no se generalizan, conviene por lo menos elegir los granos más gruesos. Para facilitar esta operación se venden aparatos clasificadores muy perfectos y relativamente baratos; pero si se carece de ellos puede utilizarse una criva sencilla para separar todo el grano menudo, que de ninguna manera debe sembrarse.

Los beneficios que reporta esta operación son mucho mayores de lo que pudiera creerse.

Entre los múltiples ensayos hechos para determinar en números ese beneficio, los de M. Deprez, hechos con gran escrupulosidad y numerosas veces comprobados fijan el tanto por ciento de aumento de cosecha producida sembrando sólo los granos gruesos de un 22,5 o un 26 por 100, según las variedades.

Bien merece ventajas tan notable y de tan poco coste que el labrador se esmere en esta ligera clasificación de las semillas y que no confíe a la tierra ninguna sin haber hecho previamente esa selección, generalizada ya en la inmensa mayoría de los países agrícolas del mundo.

Plantas para prados

Poa de los prados.—Resistente al frío, soportan las fuertes sequías y calores, sobre todo en buenas tierras. Siendo algo frescos, prospera en casi todos los terrenos; su mayor desarrollo lo alcanza en tierras de mediana consistencia y en los suelos húmidos; prefiere los suelos ligeros a los compactos, pudiendo llegar a cultivarse en los secos y bastante arenosos siempre que se estercolen bien; se desarrolla bien en tierras húmedas que no sean muy compactas. Su mayor producción empieza el tercer año, siendo muy útil para formar la hierba baja de estos prados; cortada en plena floración produce un heno fino y nutritivo.

* *

El nabo requiere, para la producción de una gran cantidad de raíces, el empleo de una fuerte estercoladura, a la que se debe añadir, si se quieren obtener cosechas máximas, una dosis elevada de abono fosfatado, sin olvidar los fertilizantes nitrogenados y potásicos. Como cantidades, podemos recomendar por hectárea, aparte del estiércol.

Antes de la siembra.
Superfosfato de cal $18/20$, 300 a 500 kilos.
Sulfato de potasa, 100 a 150 kilos.
Nitrato de sosa, 100 a 150 kilos.
al hacer el entresaque, es decir, después de arrancar las plantas sobrantes.

Real Archicofradía de la Paz y Caridad

Se vende 72 butacas pertenecientes a dicha Corporación, forradas de peluche encarnado, en buen estado; sirven para templos, teatros, salones de baile, etc.

Para verlas y tratar, con don Miguel Pérez, Plaza de Bradi, 1, o con don Félix Suárez, Plaza Mayor, número 20, principal. —Av.—

Amo de cría Para casa de los padres, soltera, primeriza, de 22 años, leche fresca, se ofrece. Razón: Mayor, 45, portería.

SE VENDE ochenta ovejas con cuernos y sesenta primales manchegos. Para tratar, Alfonso Escudero, en El Casar de Talamanca. —Av.—



LEGANITOS, 1, 1.º, MADRID

CONSULTA en Guadalajara: el último día de cada mes, de once a una y de cuatro a seis en el PALACE HOTEL.

Después de quince años de trabajo incesante en enfermedades de los ojos, hoy puedo ofrecer mi procedimiento de extracción de cataratas, que ejecuto con mi cuchillito circular mecánico—PATENTADO—con el cual es tan sencilla y segura la operación y la curación que no dudo en comprometerme a no cobrar honorarios si no devuelvo la vista.

Además de operarlas sin dolor y con rigurosa asepsia, en la primera visita digo al enfermo si la enfermedad que sufre es susceptible de curación o alivio, evitándole de este modo gastos y molestias inútiles.

¡Atención!

—: OMEGA :- esta es la marca del mejor reloj del mundo; sólo se vende en esta capital en la

RELOJERIA SUIZA

Venta del reloj Longines, Cyrus y las mejores marcas. Precios baratísimos. Todos los relojes de esta casa son repasados cuidadosamente y se responde de la buena marcha. Compostura casi de balde.

MAYOR ALTA, 12 Y 14 —: GUADALAJARA (Frente a la farmacia de D. Agapito Núñez)

Temporada de invierno

Pellizas. Gabanes. Vende más barato que nadie.

Bazar Parisiën

Almoneda Buró, armario de luna, butacas, sillerías. Razón, en la carpintería de A. Enrique Casado, plaza de Jáudenes, núm. 43. 2—1

GUADALAJARA
Imprenta "Gutenberg," Librería,
Papelería y Objetos de escritorio y dibujo
Miguel Fluiters, 20

Exposición de muebles comedores, despachos
- gabinetes, etcétera.

FERRETERIA mucho surtido en herrajes, clavazón,
herramientas, arados, hatería de co-
cina, cubiertos, etc. - :--: - MATERIAL ELECTRICO

MANUEL TABERNE

El sombrero y gorra que V. necesi-
ta, cómprelo en el gran
Bazar «La Tijera de Oro»

SON LOS MAS ELEGANTES

Temporada de invierno

Sombreros y gorras últimas noveda-
des. Vende más barato que nadie.

Bazar Parísien

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los ser-
vicios concernientes a entierros, facilitan-
do féretro, blandones, coronas, camas impe-
riales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a pre-
cios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

SE HACE toda clase de trabajos de
escritura a mano, máquinas de es-
cribir y Cyclostyle, a precios económi-
cos. Razón; calle de la Antigua, 1, ba-
jo izquierda.

CARPINTERIA

DE

ANTONIO CASADO

CASA FUNDADA EN 1860

Mayor alta, núm. 17

Se construyen toda clase de obra de
carpintería.

Existencia en puertas, ventanas, bal-
cones, etc.

Venta de materiales de derribos.

GUADALAJARA 10-5

JULIÁN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blan-
ca, y único obrador en esta capital de
confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinado-
res, combinaciones; pantalones enaguas;
enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual
más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades.
Juegos de cristianar, en piqué y batista.
Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su
elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados
en el obrador de la Casa.

PRECIOS FIJOS

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

VENTA DE ALFALFA SECA

y prensada puesta sobre vagón. Para pre-
cios y condiciones, Paulino Barroso, por
Jadraque, Castilblanco.

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadrada, el ejemplar, 5.00
pesetas; ídem de lujo, íd., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de
anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

OBRA NUEVA

DRY-FARMING IBERICO

CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO

= EN LAS =

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POR

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales.

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y
papelería de D. Atilano Ramírez, Miguel
Fluiter, 20 (antes Mayor baja).

Los labradores pueden adquirir la obra
del señor Dantín en dicho establecimien-
to, en las oficinas de la Cámara Agrí-
cola, calle del Amparo, núm. 4 y en la li-
brería de los sucesores de don Antero
Concha, Plaza de Correos, núm. 2.

Los calzados que vende el Bazar la
«Tijera de Oro», tie-
nen fama por su mucha duración.

Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en
el punto más céntrico de la población,
mentado a la altura de los de su clase,
amplias y elegantes habitaciones amue-
bladas con gusto, gran salón de lectura,
visitas y piano, calefacción por vapor en
toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien les pida.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

LA AMPARO FUNEBRE
Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros blandones, coronas y camas imperiales.
También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.
¡NO OLVIDAD ESTA CASA!
Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)
TELEFONO 65

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de
LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara
compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales
SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Aguardientes con Guia

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Pedid precios y os convencereis de su economía.
CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Almacenes del Rincón
Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24
GUADALAJARA
Para las temporadas de primavera y verano esta casa ha recibido las últimas fantasías en sedería, lanería, etamines, batistas, y mil artículos más referentes a fichas temporadas.
Percals franceses, a 0'25
Casa especial en lanas para colchones
EN EL COTO DE VALDELBURY
Se vende vino de cosechero, al precio de 3'00 pesetas arroba.

CORSETERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.
PRECIOS ECONÓMICOS
Julia Santullano :: Sigüenza

Se vende una portada para comercio. Darán razón, en la sastrería de Pajares.

LA MODELO

TAHONA MECANICA
Panecillos largos. Legítimo pan de Viena.
Pan candeal y del país.
Manue Medrano, 8
(junto a las campanas de la Antigua), y Antonio del Rincón, núm. 8.
Otros despachos, calle Mayor, 13, (lechería), y 50, (tienda de ultramarinos).
SE SIRVE A DOMICILIO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:
D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



ENCUADERNACIÓN
Atilano Ramírez
LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO
Miguel Fluítters, 20 (antes Mayor baja)
Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billetteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.
Casa especial en tarjetas para felicitaciones

No deje U. de visitar el gran bazar "La Tijera de Oro," donde encontrará todo lo necesario para vestir, caballero y niño, desde sombrero a calzado.
La casa mejor surtida y que vende más barato.
PRECIO FIJO — TELEFONO 132

La relojería mejor surtida y económica y que posee marcas conocidas y acreditadas, es la de

Gran Bazar Parisiën

Casa de confianza para adquirir artículos de bisutería fina; grandes existencias.

Alhajas de oro de ley y piedras finas

Se ha recibido un gran surtido; pueden verse precios fijos en sus escaparates. Factura de garantía en toda venta, tanto de relojería como alhajas.

Gran Bazar Parisiën

No es fácil confundirlo con otros bazares
Miguel Fluítters, 31 (antes Mayor baja)
GUADALAJARA

Venta de ganado lanar

El Abintestato de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, vende unas 140 ovejas y 185 primales; se admiten proposiciones escritas hasta las doce de la mañana del día 20 del corriente en que se celebrará la subasta privada, en la Administración, calle de San Sebastián, núm. 1. Guadalajara.